



# 推动平台经济健康发展

## 国务院常务会议明确提出,要进一步加强对平台经济健康发展的统筹指导,加大政策支持力度

新华社电

发展平台经济事关扩大内需、稳就业、惠民生,事关赋能实体经济、发展新质生产力。22日召开的国务院常务会议明确提出,要进一步加强对平台经济健康发展的统筹指导,加大政策支持力度。

随着全球新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,

平台经济在我国快速崛起,发展规模持续扩大。以消费电商为例,据国家统计局数据,今年1月至10月,全国网上零售额12.4万亿元,同比增长8.8%,其中实物商品网上零售额10.3万亿元,同比增长8.3%,占社会消费品零售总额的比重达25.9%。

中国科学院大学经济与管理学院教授孙毅表示,

平台经济是经济发展新动能新形态,推动平台经济创新发展对推动经济高质量发展、加快科技创新和产业创新融合发展具有重要意义。

会议提出,加大政策支持力度,壮大工业互联网平台体系,支持消费互联网平台企业挖掘市场潜力,强化平台经济领域数据要素供给,促进数据依法有序跨境

流动,增强平台经济领域政策与宏观政策取向一致性。

当前正处于不断巩固经济回升向好势头、努力完成全年经济增长目标任务的关键时期。孙毅认为,本次会议释放推动平台经济健康发展的鲜明信号,将极大提振平台经济发展信心。

平台企业往往拥有海量用户,掌握巨量数据,涉及众多领域、连接海量主

体,容易出现借助市场优势地位侵害消费者和平台从业者利益等问题。

会议要求,要规范市场竞争秩序,健全常态化监管制度,推动平台企业规范经营、有序竞争、提升质量,促进各方主体互利共赢。要切实保障消费者和劳动者合法权益,健全线上消费投诉公示、消费后评价等制度,指导平台企业依法规范

用工,更好发挥平台经济对促进就业的重要作用。

专家分析,创新和监管、发展和安全是相辅相成辩证统一的关系,遵循平台经济发展规律,既要加大支持力度,也要建立健全常态化监管体系,营造稳定透明可预期的政策环境,推进各方协同发力,才能更好助力平台经济持续健康发展。

## 国际刑事法院向内塔尼亚胡发逮捕令有何影响 具有重要象征意义,但实际效力有限

新华社文/图

设在荷兰海牙的国际刑事法院21日向以色列总理内塔尼亚胡、前国防部长加兰特,以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事指挥官穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里发出逮捕令,指控他们犯有反人类罪和战争罪。

国际刑事法院逮捕令有多大效力?各方作何反应?未来可能产生什么影响?



二十二日,在加沙地带加沙城,当地民众在以军袭击后的废墟中搜寻幸存者,和遇难者遗体。

### 124个缔约国,有法律义务予以执行

与同样设在海牙的联合国国际法院不同,国际刑事法院并非联合国下属机构,而是依据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》(简称《罗马规约》)设立的政府间组织,主要由西方国家推动和主导。根据《罗马规约》,国际刑事法院一旦签发逮捕

令,缔约国有法律义务予以执行。

国际刑事法院官网数据显示,该机构目前共有124个缔约国,包括欧盟全部成员国和巴勒斯坦。大约70个国家没有加入《罗马规约》,包括以色列和美国。

国际刑事法院在发布

逮捕令的声明中指出,尽管以色列不是缔约国,但巴勒斯坦加入《罗马规约》赋予其对发生在巴勒斯坦领土上有关案件的管辖权,无论涉案国是否为缔约国。

波黑巴尼亚卢卡大学国际关系学教授米洛什·索拉亚分析说,尽管国际

刑事法院的逮捕令具有法律效力,但法院本身没有执法力量,只能依靠缔约国执行逮捕令。即便是缔约国,也并非总是选择执行逮捕令。国际刑事法院针对以色列领导人和哈马斯领导人发布的逮捕令具有重要象征意义,但其实际效力有限。

### 拜登发声明谴责,将始终与以色列站在一起

内塔尼亚胡21日对相关指控予以反驳,表示不会承认国际刑事法院决定的合法性。以色列总统赫尔佐格21日在社交媒体上说,国际刑事法院决定“出于恶意”且“荒谬”。以色列外交部长萨维尔说,此举令国际刑事法院“失去所有合法性”。

美国总统拜登在一份声明中谴责国际刑事法院对以方领导人发布逮捕

令,表示将始终与以色列站在一起。

巴勒斯坦政府和哈马斯均对国际刑事法院决定向内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令表示欢迎,但对于该机构向哈马斯军事指挥官马斯里发出逮捕令没有进行评论。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利21日在约旦首都安曼说,国际刑事法院逮捕令对所有

缔约国都有约束力,所有欧盟国家必须执行这一决定。荷兰外交大臣费尔德坎普21日说,荷兰支持国际刑事法院的决定,如果内塔尼亚胡进入荷兰领土,将被逮捕。法国、英国、芬兰政府均表态尊重国际刑事法院决定。捷克总理菲亚拉21日说,国际刑事法院的决定令人遗憾,此举将削弱国际刑事法院权威性。

荷兰媒体RTL新闻网分析认为,在针对内塔尼亚胡等人的逮捕令问题上,欧盟内部存在明显分歧。部分成员国倾向支持以色列,而另一些则对巴勒斯坦人处境表示同情。这种分裂使欧盟在相关议题上难以形成统一而明确的政策。

约旦、伊朗、叙利亚、南非等国均表达了对国际刑事法院逮捕令的支持。

### 内塔尼亚胡出国旅行,面临被逮捕风险

《以色列时报》22日援引法律专家的话说,国际刑事法院逮捕令并非旅行禁令,内塔尼亚胡和加兰特仍可以出国旅行。不过,如果他们前往国际刑事法院缔约国,确实面临被逮捕风险。

荷兰智库克林亨达尔国际关系研究所研究员、

中东问题专家欧文·范费恩认为,以色列一直以身为西方世界的一部分为荣,而西方国家大多承认国际刑事法院的合法性。这项逮捕令将对以色列的国际声誉造成重大损害。

荷兰广播节目公司分析认为,内塔尼亚胡被逮

捕并引渡至海牙接受国际刑事法院审判的可能性极低,但逮捕令可能进一步孤立以色列,同时也可能在西方国家之间引发分歧,尤其是在美国与欧盟之间。鉴于美国当选总统特朗普在其首个任期内曾对国际刑事法院高官实施

制裁,当他再次上台,这种对抗态势可能重现。

在索拉亚看来,国际刑事法院逮捕令最直接的影响是将会限制内塔尼亚胡的出访计划,使其更不愿与国际社会合作。巴以冲突将进一步加剧,和平谈判可能变得更加困难。

## 我国将建100个以上可信数据空间

新华社电

国家数据局23日发布消息,根据最新印发的《可信数据空间发展行动计划(2024—2028年)》,到2028年,我国将建成100个以上可信数据空间,形成一批数据空间解决方案和最佳实践。

根据行动计划定义,可信数据空间是基于共识规则,连接多方主体,实现数据资源共享共用的一种数据流通利用基础设施,是数据要素价值共创的应用生态,是支撑构建全国一体化数据市场的重要载体。

围绕总体目标,行动计划部署了三项重点任务:实施可信数据空间能力建设行动,通过构建可信管控能力、提高资源交互能力、强化价

值共创能力,打造可信数据空间的核心能力体系;开展可信数据空间培育推广行动,主要是布局企业、行业、城市、个人、跨境五类可信数据空间建设和应用推广,探索各类数据空间的场景创新、模式创新、机制创新;推进可信数据空间筑基行动,围绕制订关键标准、攻关核心技术、完善基础服务、强化规范管理、拓展国际合作五个方面,全面夯实可信数据空间发展基础。

据了解,在全球实践探索过程中,可信数据空间成为构建数据共享信任机制、推动数据规模化流通利用的一种行之有效的解决方案,已经取得全球发展共识,正从概念普及步入到实践推广的新阶段。

## 普京:俄或将继续实战测试新型导弹

新华社电

俄罗斯总统普京22日晚表示,俄罗斯将视其安全所受威胁程度,继续进行新型导弹测试,包括在实战条件下测试。

普京当晚在克里姆林宫会见俄国防部领导层和军工综合体代表时说,“榛树”中程高超音速弹道导弹研发的速度和取得的成果“令人自豪和钦佩”。在当前俄罗斯遭遇新的、日益增长的威胁和挑战下,此类武器研发对俄罗斯至关重要。

普京说,“榛树”导弹不是对老式苏制武器的现代化改造,而是全新的研究成果,其威力特别是在

大规模的集群行动中对敌方目标的打击“可与战略武器媲美”。目前世界上尚没有能够拦截该导弹的技术。

普京表示,俄罗斯正在研发全系列中短程导弹系统。除“榛树”导弹外,目前还有几款这类导弹将进行测试,未来也将量产。

普京21日晚在电视讲话中说,作为对美英远程武器袭击俄领土的回应,俄武装力量当天对乌克兰第聂伯彼得罗夫斯克一处生产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了一款名为“榛树”的新研制的中程弹道导弹,未携带核弹头。